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Мой дедушка

Приближается День Победы, и мне хочется рассказать о моем дедушке Саше. Он хоть и не сражался в Великой Отечественной войне, но на своих детских плечах вынес все тяготы «сороковых-роковых» и послевоенных, не менее суровых. Мне хочется этим рассказом почтить память дорогого человека, которого уже нет с нами...

Мой дедушка Дружинин Александр Гаврилович родился в 1932 году. Кроме него в семье было еще шесть детей, перед войной Ане исполнилось 16 лет, Мише – 14, Тоне – 11, Зине – 5, Зое – 3, Пете – 5 месяцев. Отца, Гаврила Акимовича, с первых дней войны взяли на фронт, мама работала в совхозе. Александру Гавриловичу пришлось рано начать трудиться: уже с 7 лет он пас свиней в совхозе, а в годы войны пришлось совсем несладко. Аню забрали копать окопы, Тоня сидела с самыми маленькими - Петей и Зоей, Миша тяжело болел (умер в 1944 г). Девятилетний Саша стал главным мужчиной в доме...

Я всегда внимательно слушала дедушку Сашу, когда он рассказывал о своем детстве. Мне всегда было горько – потому что вынести ему пришлось много испытаний. Дедушка приговаривал негромко: «Какие у меня о войне воспоминания? Холод, голод - детей-то в нашей семье сколько было. Ели крапиву, лебеду. Картошки не хватало, она вырастать не успевала, мы ее уже выкапывали. Все, что в доме было лишнего, мать обменяла в Извалах на картошку, чтобы прокормить такую ораву. Работать приходилось от зари до зари. Пахал на волах, а они тоже от бескормицы бессильные были, даже были случаи, как в борозде падали. Приходилось нам, пацанам, втроем - вчетвером поднимать павшего вола. Работой были заняты все. Зина с другими ребятами ходила собирать желуди, шишки, орехи, их сдавали в совхоз. Собирали колоски, украдкой ели зерна (уж очень хотелось хлебушка!)… Да тяжело жилось, что говорить, повзрослеть пришлось рано. Мы, десятилетние, за взрослых мужиков считались»...
Дед Саша вспоминал, как немцы, находившиеся в городе Ельце, выбрасывали осветительные ракеты, от которых было светло, как днем. Не спеша рассказывал: «В небе часто летали немецкие самолеты, гул от них стоял такой, что даже иногда уши закладывало, а Зина очень боялась самолетов, даже в погреб пряталась. А однажды, во время воздушного боя, почти над самым Хмелинцом загорелся немецкий самолет и упал во рву за деревней. Когда прибежали к месту взрыва, то увидели большую воронку и торчащий из нее хвост самолета. Готовясь к операции по освобождению Ельца, через Хмелинец проходили танки, а на постой часть танкистов стала у жителей нашей деревни Павлово. Но в нашем доме солдаты не остановились, так как места свободного не было. Зато мать угостила их вареной патокой, она была похожа на ириски. От нас прятала, а солдат угостила…». Дедушка помолчит, улыбнется: «Да что там говорить, тяжело жили, но ведь тогда все так жили, не мы одни».

Не пришлось юному Саше учиться в школе, он же работал. Грамоте его обучала сестра Зина, а после войны, перед армией, Александр закончил 2 класса в местной вечерней школе.

С 1943 года, когда с фронта по ранению был демобилизован отец, стал Саша работать у него молотобойцем (отец работал в совхозе кузнецом, работа была очень тяжелая и ответственная). В 1949 году Александр Гаврилович ушел в армию, почти 4 года отслужил в разведвойсках - сначала в Минске, а потом в Череповце. Ему предлагали продолжить службу и дальше, но он отказался. Вернулся домой и до 1996 года работал кузнецом в родном совхозе.

За добросовестный труд мой дедушка был награжден медалью «Ветеран труда», Почетными знаками «Ударник коммунистического труда», «Победитель социалистического соревнования» и многочисленными грамотами. Большая семья у деда была и после войны: мать и тетя жены, трое своих детей, двое племянников, у которых рано умерла мама. Всем им Александр Гаврилович находил время оказать внимание, заботу. Он всегда пользовался уважением односельчан за добросовестное отношение к делу, доброту, справедливость, скромность. Дедушка Саша всегда старался окружить любовью свою семью – эту черту от него полностью перенял мой папа, Виктор Александрович. Я тоже хочу быть похожей на своего дедушку. 
Дружинина Ирина, ученица 10 класса МБОУ СОШ с. Хмелинец.

